

从一个人到一座城——我们的抗战追忆

今日聚焦

记者 吕玥 通讯员 盛相良 徐平

9月3日,是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利69周年纪念日,也是全国人大常委会以立法形式确立中国人民抗日战争胜利纪念日后的第一个纪念日。

历史不容忘却。在这个特殊的日子,曾经浴血战场的抗日战士、细菌战幸存者的后代、寻访抗战老兵的志愿者……让我们一起翻开这段尘封的记忆。

一位老人的记忆 难忘生死瞬间

虽然已经93岁高龄,但孟丙南说话依然铿锵有力,军人风范犹存。

近日,一场主题为“铭记历史·走向未来”的抗战胜利69周年纪念活动,在杭州富阳受降镇举行。已是耄耋老人的孟丙南来到现场,讲述他的抗战记忆。

“抗战时期我主要参加了豫西战役。其实,这段过往不仅是我一个人的经历,更是一段历史的记忆。”孟老说。

1944年6月初,孟丙南所在部队奉命开赴豫西增援,阻击日寇,迎击自洛阳西犯之敌。上级指示,务必歼敌于潼关之东,确保关中安全。

“这是一段十分艰苦的日子。”孟老回忆,部队全副武装,枪支弹药、手榴弹,加上背包、干粮、水壶等,平均每个士兵负重20余公斤。跨过陇海铁路,往东出潼关,急起救火。一路上人马都不休息,士兵有的草鞋磨穿,有的中暑虚脱,但都坚持前进。“最艰难时只能喝过滤后的马尿,饿了吃发霉的干粮,一昼夜徒步行军150华里。”

“战争年代,生死都是一瞬间的事情。”抚今追昔,老人感慨万千。

孟老回忆,当时他接到指令:敌人将在次日拂晓前在夫妇峪出现,立刻带领全营士兵赶到秦岭北麓夫妇峪口设防,构筑工事。但日寇并未按情报从夫妇峪山沟行军,而是抄山间小路,越秦岭而下。苦守一夜的孟丙南所在营队刚刚撤下,接应的第2营便与敌人狭路相逢。刺刀战、肉搏战中,全营官兵寡不敌众,最后全部壮烈牺牲。战后尸横遍野的情景,孟老终身难忘。

“八年抗战,国家和民族都付出了巨大的代价,多少同志战友洒尽热血,化为黄土。”孟老说,他能活到90多岁实属幸运。如今,他深情缅怀,不仅是告慰英灵,更是提醒人们牢记历史,居安思危。



9月3日,富阳市组织中小学生学习来到侵华日军投降仪式旧址“受降厅”参观。

记者 吴元峰 摄



9月3日,位于台州路桥的抗日名将陈安宝纪念馆开馆。孙金标 王国洋 摄

一处遗址的伤痕 铭记惨痛历史

历史的记忆,不仅铭刻在人们的心里,也烙印在一个个地标里。

衢州柯城区罗汉井5号,侵华日军细菌战衢州展览馆。一大早,52岁的吴建平又来了。从2005年建馆之日起,他便是这里的常客。“有时候纯粹来转转,有时候是因为活动邀请。”老吴说,“只要和纪念这段历史有关,没有什么特殊情况,我肯定来,义不容辞。”他的目光里透着几分坚定,必然是又想起了父亲吴世根在世时的殷殷嘱托:“一定要牢记这段历史,让日本政府承认实施细菌战的事实。”

1940年10月4日上午,一架日本军用飞机从罗汉井5号天井上空低空掠过,投撒大量带有鼠疫菌的麦粒、小米、棉花、跳蚤和传单等物品。这幢占地1.2亩的砖木二层院落,成为侵华日军首次对衢州实施细菌战的地方。

在此后近5年里,伴随着日军的长期轰炸以及两次攻陷衢州城,日军在衢州地区先后发动了

包括鼠疫、伤寒、炭疽、疟疾等在内的多项细菌战,造成1940年至1948年衢州地区流行性疾病爆发和大流行,累计发病30余万人,据不完全统计死亡4万余人,成为浙江省内遭受日军细菌战灾害最严重的地区。

当年,吴世根的父亲身中七刀,惨死于日寇刀下,弟、妹两人均死于细菌战,他本人虽幸运地死里逃生,却饱尝战乱之苦。退休后,他与杨大方等受害者家属共同推动了侵华日军细菌战衢州展览馆的创办。

“惨绝人寰的历史,虽然伤痛但更警醒后人。”当年落下细菌弹的天井中,矗立着一根刻有“一九四零”4个肃穆黑字的和平柱,定格了沉重的真相。站在和平柱前,吴建平感慨万千:包括他父亲在内,侵华日军细菌战中国受害诉讼原告团的主要骨干成员,已有一半以上离世,如何让这段真相为世人知晓和铭记,身为后人任重道远。

一座城市的寻访 关爱抗战老兵

为铭刻这段历史奔波的,不

仅仅是吴建平一人。

9月3日中午,天台县委关爱抗战老兵志愿者林华强和同伴带着月饼和慰问金,来到街头镇圳头村,看望94岁的抗战老兵范先正,这是他们这次计划走访的45位健在老兵之一。

范老挺直身子,向来看望他的志愿者敬了个标准的军礼:“大家没有忘记我,没有忘记这段历史,我很高兴。”

“当年,他们是热血青年,踊跃参军保家卫国,与日寇浴血奋战,九死一生。八年抗战,天台全县有7600名爱国青年参军抗日,为国捐躯的3905个台州人中,天台烈士占1462人,天台还曾被评为全国抗战模范县。”深入了解这段历史后,林华强从2007年开始,便利用工作之余,深入搜寻抗战老兵。两年后,他将自己的志愿者团队更名为红心社,为健在老兵捐款捐物、申请补助,解决生活困难。

这些年来,他累计寻找到80多名抗战老兵。但让人遗憾的是,由于年岁增长和战争伤痛,许多老兵相继离世。从关爱行动开始至今,红心社已为约50位抗战老兵送终。目睹老兵们先后去世,林华强神色忧伤:“老人们走得太快,我们的行动还没有跟上。”

目前,红心社共有20多名骨干志愿者。只要老兵有需要,他们随叫随到。每个月,他们都会前往老兵家中探望,陪他们聊天,打扫卫生、做饭;老兵生日,为他们定制蛋糕过生日;老兵去世,赠送花圈、送他们最后一程……

林华强的心愿很简单:“抗战老兵是当年的卫国战士,是民族英雄。我们要和时间赛跑,让英雄的晚年过得更幸福,这是铭记历史的一种方式。”

热评

遮羞不能遮丑



张丽

又见遮羞墙!众多群众反映,某地为了迎接领导视察,紧急建起了围墙,将实际面貌遮掩起来。这种外表美观的墙体,当地戏称遮羞墙。

遮羞并不能遮丑。遮羞墙就如张爱玲所说的,华丽的旗袍,里面却爬满了虱子。领导看着是舒心了,但痛苦的依然是百姓。

遮羞墙的建设,无非是当地官员欺瞒上级的举动。在一些视察中,路线是固定的,被询问的百姓是挑选的,所看的地方提前招呼过的,一些地方甚至还会提前进行演练。领导对于这种被安排的视察,难道真的毫不知情?他们只要临时改变

路线,随意找几个百姓询问,就能知道真相。

如果说遮羞墙是典型的形式主义,那走马观花的视察则是典型的官僚主义,这些正是党的群众路线教育实践活动中所坚决反对的。当上级的观感和好恶决定下级的政绩和前途,老百姓没有发言权,官僚主义、形式主义盛行,就会有各式各样取悦领导、漠视民意的“高墙”不断矗立。将政府与民众隔离开来,这是一个危险的信号。

官僚主义不止,形式主义不休。要从根本上推翻屡禁不止的遮羞墙,就要改变唯上的考核体系,让群众参与对干部实绩的评价,这样的“遮羞墙”自然可不拆自塌。

宁海破获毒胶囊案

本报宁海9月3日电(通讯员陈云松 记者 翁浩浩)今天上午,宁海在全县范围内启动对非法生产空心胶囊的全面排摸清查,并与上级相关部门和周边县市联动,共同打击非法行为。

近日,宁海县公安局、县市场监督管理局合力捣毁一个利用工业明胶非法生产空心胶囊窝点。经查,今年2月,新昌人潘某流窜到宁海县深甽镇,租下4间民房,并雇用章某等10名老乡,开始利用工业明胶非法从事空心胶囊生产。根据举报线索,

今年7月22日,该县公安局、市场监督管理局联合执法,在窝点当场查扣一定数量的空心胶囊成品、半成品、边角料、回料、明胶等物品及制胶囊设备,并抓获潘某等11名违法犯罪嫌疑人。据潘某供述,约有9000万粒此类胶囊卖给新昌人王某(甲)、官某、章某、王某(乙)等4人并运往外地。

目前,因涉嫌有毒有害食品生产,抓获的11人已被宁海县检察院批准逮捕,另有3人取保候审,6名涉案人员在逃。当地公安部门正在全力追捕在逃涉案人员。

“6·12车祸案”作出责任认定

据新华社电 经过两个多月的调查,发生于2014年6月12日的“浙大副校长车祸案”于9月3日确定了双方责任。杭州交警部门认定,确定浙大副校长吴平驾车时的违法行为是引发事故发生的原因,负此事故的主要责任;货车司机汪国财驾车时的违法行为加重了事故后果,负次要责任。

6月12日时许,吴平驾驶轿车在杭州绕城公路由南向北行驶至三墩出口附近时,与司机汪国财驾驶的大货车相撞,事故造成吴平

死亡、汪国财受伤及双方车辆、公路设施不同程度损坏。事故发生后,公安交警部门对事故展开全面调查。同时分别对事故双方车辆的安全技术状况及事故成因等,委托具有司法鉴定资质的机构进行检验鉴定。交警调查发现,吴平的违法行为是:驾车变更车道时影响正常行驶机动车。汪国财的违法行为是:驾驶制动系统不符合相关标准技术要求的车辆;核载27.7吨的货车载物超过核定载质量32.34%。

微播报

连环追尾

9月2日上午,杭金衢高速往金华方向201公里处发生4车连环追尾事故,其中一辆是载有40余名旅客的大巴车,事故造成4人受伤。交警介绍,从现场痕迹推断,事故涉及车辆车速都很快,以至于来不及避让。(播报人:于军)



大意闯祸

9月2日中午,义乌市荷叶塘的小倩和校友小庆准备去温州上大学,期间在当地一家自助烧烤店吃午饭。菜刚烤了一会儿,小庆觉得烧烤炉的火变小了,就让服务员加酒精。然而,服务员往炉里倒酒精时,火焰顿时冲高,酒精瓶落到了小倩的身上并起火,导致其严重烧伤。(播报人:潘亮亮)



串标获刑

为取得瑞安市某村的搬迁安置房工程,瑞安3名男子邓某、周某、陈某事先约定,并寻找了7家建筑公司挂靠参与投标。7家建筑公司按照事先设定的标价进行投标,结果真让其中一家建筑公司报价中

标。不想在工程建设过程中,邓某、周某发生纠纷,导致串标事件东窗事发。瑞安法院一审以串通投标罪分别判处邓某、周某、邓某有期徒刑,并处罚金,温州中院日前二审维持原判。(播报人:瑞安)

中秋假期,杭州市区错峰限行

西湖景区单双号限行

本报杭州9月3日讯(记者 余勤 通讯员 黄海峰)记者今天从杭州市交警部门获悉,今年中秋小长假,杭州暂停“错峰限行”。不过,西湖景区部分道路仍将限单双号。

据交警介绍,中秋小长假的每天8时30分至17时,实施西湖风景区小型号牌机动车“区域单双号”限行措施:凡悬挂小型号牌(蓝牌)的机动车辆(含个性化牌照、临时号牌)最后一位阿拉伯数字与公历日单双号不一致的,禁止在限行区域内通行。即小型车号牌最后一位阿拉伯数字为1、3、5、7、9的允许在9月7日通行;2、4、6、8、0的在9月6日和9月8日通行。

需要注意的是,小长假期间的每天8时30分至20时,杭州部分道路还将采取单向通行措施。其中,实行由西向东单向通行的有南山路的玉皇山路口至杨公堤路口段,实行由东向西单向通行的有虎跑路的杨公堤路口至九曜山隧道段,实行由南向北单向通行的有九曜山隧道、莲花峰路,玉皇山路的莲花峰路口至南山路口段。

